
ภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสราง 
ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสราง  หมายถึง  เทศบาล อบต. กทม. เมืองพัทยา และอปท.อื่นท่ีมี
กฎหมายจัดตั้ง ยกเวน อบจ. อปท. มีอํานาจจัดเก็บภาษี จากท่ีดินและส่ิงปลูกสรางท่ีอยูใน
เขต ทรัพยสินท่ีตองเสียภาษีท่ีดิน (พื้นท่ีดิน พื้นท่ีท่ีเปนภูเขาและพื้นท่ีมีน้ํา)ส่ิงปลูกสราง 
(โรงเรือน อาคาร ตึก หรือส่ิงปลูกสรางอยางอื่นท่ีบุคคลอาจเขาอยูอาศัยหรือใชสอยได 
หรือใชเปนท่ีเก็บสินคาหรือประกอบการอุตสาหกรรมหรือพาณิชยกรรม และหองชุดหรือ
แพ  ท่ีใชอยูอาศัยหรือมีไวเพื่อหาผลประโยชนหองชุด (หองชุดท่ีไดออกหนังสือแสดง
กรรมสิทธ์ิหองชุดแลว เชน คอนโด/อาคารชุด) อปท. ภาษีท่ีจัดเก็บไดใหเปนรายไดของ 
อปท. และกําหนดใหยกเลิกกฎหมายท่ีเกี่ยวของดังนี้ พรบ.ภาษีโรงเรือนและท่ีดิน พรบ.
ภาษีบํารุงทองท่ี                 

ผูมีหนาที่เสียภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสราง  
- ผูเปนเจาของท่ีดินหรือส่ิงปลูกสราง 

 - ผูครอบครองหรือทําประโยชนในท่ีดินหรือส่ิงปลูกสรางอันเปนทรัพยสินของรัฐ 
ระยะเวลาการยื่นแบบและชําระภาษี 
(1).อปท.แจงประเมินภายในเดือน ก.พ. 
(2).ผูเสียภาษีชาระภาษีภายในเดือน เม.ย. 
(๓).ไมชําระภาษีภายในเดือน เม.ย. (เงินเพิ่มรอยละ ๑ ตอเดือน) 
(๔).อปท.มีหนังสือแจงเตือนภายในเดือน พ.ค. ระยะเวลาใน  หนังสือแจงเตือนไมนอยกวา 
๑๕ วัน (ชําระภาษีหลังเดือน เม.ย. แตกอนมีหนังสือแจงเตือน เสียเบ้ียปรับรอยละ ๑๐) 
(๕).ผูเสียภาษีไดรับหนังสือแจงเตือน (ชําระภาษีภายในกําหนดของ  หนังสือแจงเตือน เสีย
เบ้ียปรับรอยละ ๒๐) 
(๖).ครบกําหนด ๑๕ วัน ไมมาชําระภาษี เสียเบ้ียปรับรอยละละ๔๐ ของภาษีคางชําระ 
แจงลูกหนี้ภาษีคางชําระให สํานักงานท่ีดินภายในเดือน มิ.ย. 
(7).ยึด อายัด เมื่อพนกําหนด ๙๐ วัน นับแตไดรับหนังสือแจงเตือน 
 

อัตราภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสราง 
             ท่ีท่ีท้ิงไววางเปลาหรือไมไดทําประโยชนตามควรแกสภาพท่ีดิน 3 ป ติดตอกัน: ปท่ี 4
ใหเก็บเพิ่มขึ้นอีก 0.3 ทุก 3 ป แตไมเกินรอยละ ๓ 
 

                                           บทกําหนดโทษ 
(1). ผูใดขัดขวางการปฏิบัติหนาท่ีของพนักงานสํารวจตามมาตรา ๒๘ หรือมาตรา ๒๙หรือของ
ผูบริหารทองถิ่นหรือเจาหนาท่ีซึ่งผูบริหารทองถิ่นมอบหมายตามมาตรา ๖๓ (๓) หรือ (๔)ตอง
ระวางโทษจําคุกไมเกินหกเดือน หรือปรับไมเกินหนึ่งหมื่นบาท หรือท้ังจําปรับ 



(2).ผูใดไมปฏิบัติตามหนังสือเรียกของผูบริหารทองถิ่น ตามมาตรา ๒๙ หรือของพนักงานประเมิน
ตามมาตรา ๔๕ หรือหนังสือเรียกหรือคําส่ังของผูบริหารทองถิ่นหรือเจาหนาท่ีซึ่งผูบริหารทองถิ่น
มอบหมายตามมาตรา ๖๓ (๑) หรือ (๒) ตองระวางโทษปรับไมเกินสองพันบาท 
(3).ผูใดไมแจงการเปล่ียนแปลงการใชประโยชนท่ีดินหรือส่ิงปลูกสรางตามท่ีกําหนดไวในมาตรา 
๓๓ ตองระวางโทษปรับไมเกินหนึ่งหมื่นบาท 
(4).ผูใดขัดขวางหรือไมปฏิบัติตามคาส่ังของผูบริหารทองถิ่นตามมาตรา ๖๒ หรือทําลาย ยายไป
เสีย ซอนเรน หรือโอนไปใหแกบุคคลอื่นซึ่งทรัพยสินท่ีผูบริหารทองถิ่นมีคําส่ังใหยึดหรือ 
อายัด ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหนึ่งป หรือปรับไมเกินสองหมื่นบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ 
5).ผูใดไมปฏิบัติตามหนังสือเรียกของคณะกรรมการพิจารณาอุทธรณการประเมินภาษีตามมาตรา 
๘๐ ตองระวางโทษปรับไมเกินสองพันบาท 
(6).ผูใดแจงขอความอันเปนเท็จหรือนาพยานหลักฐานอันเปนเท็จมาแสดงเพื่อหลีกเล่ียงการเสีย
ภาษี ตองระวางโทษจําคุกไมเกินสองป หรือปรับไมเกินส่ีหมื่นบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ 
(7).ในกรณีท่ีผูกระทาความผิดเปนนิติบุคคล ถาการกระทาความผิดของนิติบุคคลนั้นเกิดจากการ
ส่ังการหรือการกระทาของกรรมการ หรือผูจัดการ หรือบุคคลใดซึ่งรับผิดชอบในการดําเนินงาน
ของนิติบุคคลนั้น หรือในกรณีท่ีบุคคลดังกลาวมีหนาท่ีตองส่ังการหรือกระทาการและละเวนไมส่ัง
การหรือไมกระทําการจนเปนเหตุใหนิติบุคคลนั้นกระทาความผิด ผูนั้นตองรับโทษตามท่ีบัญญัติไว
สาหรับความผิดนั้น ๆ ดวย 
(8).ความผิดตามมาตรา ๘๓ มาตรา ๘๔ มาตรา ๘๕ หรือมาตรา ๘๗  ใหผูบริหารทองถิ่นหรือผูซึ่ง
ผูบริหารทองถิ่นมอบหมายมีอํานาจเปรียบเทียบไดเมื่อผูกระทาผิดไดชาระเงินคาปรับตามจํานวนท่ี
เปรียบเทียบภายในสามสิบวัน ใหถือวาคดีเลิกกันตามบทบัญญัติแหงประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา
ความอาญาถาผูกระทําผิดไมยินยอมตามท่ีเปรียบเทียบ หรือเมื่อยินยอมแลวไมชาระเงินคาปรับ
ภายในระยะเวลาท่ีกําหนด ใหดําเนินคดีตอไปเงินคาปรับท่ีไดจากการเปรียบเทียบตาม
พระราชบัญญัตินี้เกิดขึ้นในเขตองคกรปกครองสวนทองถิ่นใด ใหตกเปนรายไดขององคกรปกครอง
สวนทองถิ่นนั้น 

 
                             ...................................................................................................................................................... 
 


